

科创大时代 三龙湾南海片区这样创“新”

佛山三龙湾南海片区举办开放日活动，畅谈优化片区营商环境

登上螺旋形麒麟塔远眺，文翰湖美景如诗如画，尽收眼底；湖边不远处的两只“银鹭”与湖中央的“水月凤凰”深情对望，互相呼应；湖边，设计独特的季华实验室建筑群彰显了“科创大脑”的气派。站在高处俯瞰位于三龙湾南海片区，随处可见塔吊林立、车辆穿梭、机器轰鸣的建设热潮，城市发展的生机与活力尽显。“想不到变化这么大，环境好靓，发展潜力无限！”7月8日，在三龙湾南海片区开放日活动中，参观代表竖起大拇指赞叹。



■三龙湾文翰湖片区。

新技术大脑

科创头部企业扎堆落户

创新引领、厚积薄发、集聚成势、一举引爆。在“十四五”的开局之年，三龙湾南海片区的重磅项目纷至沓来：3月，虎牙、欢聚等15个重点项目签约落户；5月，泓胜科技研发总部奠基。

上周，南海挂牌交易的一宗工业地块，由华润置地和中城新产业联手成功竞得，三龙湾南海片区重磅引入润慧科技园。成功竞得地块后，润慧科技园项目实现“当天拿地即开工”的创举，这种“南海速度+深圳资源”引发业界的广泛关注和热议。

而这一创举，源自南海的创新，以及不断优化的营商环境。南海通过并联工程方案审查和施工许可证发放的方式，提前两个月开展工程方案审查，充分利用时间差提高审批效率，大幅缩短项目从立项到开工的前期工作周期，这也是南海推进“拿地即开工”审批制度改革，提升工程落地效率的最新范例。

“创新是引领发展的第一动力”，强调抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来。

三龙湾南海片区一直在创新中谋发展。三龙湾南海片区建设局自2019年挂牌起，就创新性地南海片区定位为“广佛科技城，湾区第一站”，整体发展格局明确为“一轴一带三极”。

2020年5月，三龙湾南海片区在

深圳发布了文翰湖国际科创小镇核心区规划，提出瞄准数字经济、工业互联网、人工智能、5G通信领域，打造“新技术大脑、新经济引擎、新都市典范”，未来将依托季华实验室的“智慧核心力”，打造为广佛新经济新技术的最高地和主引擎。

有目标有方向，就有了动力。三龙湾南海片区以时不我待的紧迫感和舍我其谁的精神，强力推进各项工作。经过一年多的努力，文翰湖国际科创小镇正在显山露水，正如当初规划的“模样”。目前，季华实验室一期投入使用，进驻含全职院士在内的科创人才超1000人，香港科技大学（佛山）科技成果转化中心已完成孵化场地建设并投入试运营。季华实验室正在发挥着“最强大脑”“智慧核心力”的磁聚效应。虎牙、欢聚、移远、利泰、宏旺、富士康、泓胜等一批知名科创头部和产业总部企业纷纷抢滩落户，为南海构建“两高四新”产业体系增添了浓墨重彩的一笔。

如华润置地科技创新部助理总经理晓曼所说，三龙湾南海片区是产业高地，有很好的产业龙头聚集效应。南海区委副书记、区长顾耀辉曾这样评价三龙湾南海片区：“这里是南海区引进创新项目、集聚创新人才、推动创新发展的主战场，是举全区之力建设的重大平台。”

新经济引擎

创新创业生态圈加速形成

在科创大时代，数字经济、物联网、移动互联网、工业互联网、人工智能、5G通信领域等新一代信息技术迅猛发展，已经成为新一轮产业变革的核心引擎。

细看落户三龙湾南海片区的科创头部和产业总部企业，欢聚集团将在三龙湾南海片区建设集团产业互联总部，将吸引全球约8000名高素质技术人才，带动不少于30家上下游企业在三龙湾南海片区集聚；虎牙集团将在三龙湾南海片区建设全球研发总部基地，将吸引超5000名大学生员工和不少于10家上下游企业。

而润慧科技园将以数据中心为发展基础，以5G及新一代信息技术为产业核心，围绕工业互联网与智慧城市两大应用方向，联通上下游企业共同打造南海区5G+工业互联网2.0升级版；富士康将建设制造业创新中心、工业富联产业示范基地、工业互联网研究院，打造三龙湾全球先进制造业创新应用示范区模范先锋。

“我们将通过三种赋能方式带动产业链的垂直整合形成新的产业生态，即通过智慧工厂、专业云、智造谷方式，为佛山制造业数字化转型、实现智能制造提供解决方案。”工业富联佛山智造谷总经理汪昌任向记者介绍了富士康“5G智能制造+工业互联网”整体发展规划。

这些知名科创头部和产业总部企业，带来的不只是资本和技术，还有人才、信息、创新理念和服务。

广佛科技城的建设，更重视创新创业生态的建设。可以预见，这些科创“头部”的加持，加上三龙湾南海片区“中国（粤港澳大湾区）先进制造与数字经济融合创新试验区”的建设，将使三龙湾南海片区如虎添翼，加速创新创业生态圈的形，有力推动三龙湾南海片区成为佛山新技术新经济的最高地和引擎，逐渐成为佛山科创资源最集聚、高端人才最集中、专业服务最集约的区域，引领佛山制造业转型升级。

新都市典范

五大工程优化营商环境

在港金大厦产业载体19楼俯瞰大地，多个工地正在如火如荼建设中，塔吊林立、车辆穿梭、机器轰鸣，充满生机与活力。

站在文翰湖边，美景尽收眼底，两只“银鹭”与湖中央的“水月凤凰”深情对望，互相呼应；沉浸在高铁公园里，生态绿意入画来，生机盎然；登上三山森林公园的山顶，读书观景，心旷神怡；享受5G信号的高速，畅快淋漓。

畅达的交通、优美的生态环境、高效的政务服务、贴心的人文关怀是好的营商环境必备的要素，更是广佛科技城建设的核心要件，而文翰湖国际科创小镇核心区要建设成为佛山进入大湾区的首个城市客厅，更成为广佛同城的纽带、湾区共融的极点。

为此，三龙湾南海片区先后启动了科技三山、畅达三山、美丽三山、智慧三山建设。其中，畅达三山搭建“八横七纵”骨干路网，各级规划建设重点交通项目30个，总投资320亿元，以实现“10、20、60”的畅达目标。今年，将紧盯港口路北延，力争实现年内动工；同时紧密配合加快地铁4号线、11号线动工；实施港口路路面提升、新交通（环岛南路、林荫大道）隧道工程等25个道路交通项目，总投资34.69亿元。

而美丽三山将积极打造大湾区“小而精，秀而美”的标志性区域，将重点实施34个项目，总投资32亿

元，今年将启动14个项目，总投资15.71亿元。

智慧三山也硕果累累，三龙湾南海片区共建5G宏站166座，率先实现片区30.3平方公里5G信号全覆盖。建设智慧5G三龙湾大道，形成全市智慧交通建设的首个“佛山标准”。今年重点启动“四横两纵”骨干智慧路网建设，开放更多公共资源和应用场景，预计总投资5.6亿元。

而“人文三山”计划将启动，拟将人文精神和人文关怀融入这座科技之城的建设和文化中。打造面向国际创新创业人才的综合科创平台——海创科技园和海创人才创新创业基地，为国际高层次人才和团队提供创业全过程全覆盖式服务和搭建创业与政策、技术、资本、市场等社会资源对接平台。

在开放日活动的座谈环节，大家为三龙湾南海片区如何进一步优化营商环境建言献策。

“在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记强调，要全面深化改革开放，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强。”南海区副区长盘石表示，三龙湾南海片区将深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，加快推进各项工作，将重点产业项目与城市环境建设衔接起来，不断完善南海片区的产业功能和城市功能，推动高质量发展。

评论

科创大时代，广佛科技城的升级版是怎样的？

科技是第一生产力，创新是引领发展的第一动力。近几年，国内的科技城市建设异军突起，它是区域、城市集聚高端创新资源的重要途径，也是输出创新创业能力的重要载体。今年2月，广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组正式发布《佛山三龙湾高端创新集聚区发展总体规划（2020-2035年）》，标志着三龙湾正式列入了省级重大平台。而南海片区的“广佛科技城”建设是一个很好的探索，并卓有成效。

“翻看”广佛科技城的内涵，有不少惊喜：

它有“最强大脑”——首批4家广东省实验室之一的季华实验室。目前，季华实验室一期投入使用，进驻含全职院士在内的科创人才超1000人，未来将建成国际一流、国内领先科研平台/研究室。

香港科技大学（佛山）科技成果转化中心已完成孵化场地建设并投入试运营。

虎牙、欢聚、移远、利泰、宏旺、富士康、泓胜等一批知名科创头部和产业总部企业纷纷落户，加上四通八达的交通网络、“小而精，秀而美”的生态环境、优质的教育服务、国际医疗中心建设……

科技城的标配，三龙湾南海片区正在加快建设、陆续呈现，科研、科创、科技的功能越来越强。

在科创大时代，各地正在以科技创新推动传统产业转型升级以及未来战略产业的发展。今年4月，《佛山市推动数字经济发展实施方案》发布，提出加快推进佛山数字化、产业数字化，推动经济高质量发展，完成佛山战略突围与跃迁。

要完成佛山战略突围与跃迁，需要一个更强大的“引擎”，如需要一座内涵更丰富、功能更完善、城市活力更强的，集聚科技人才、科学技术、科技教育、科技资本等高端创新资源的“科学之城”，这是科技城的升级版。三龙湾南海片区应担此大任，也要有此雄心和信心，以时不我待的精神状态推动广佛科技城建设成为更具湾区竞争力的“科创城”“科学城”。

“科学城”的建设强调产业功能和城市功能并重，同样注重挖掘、展现历史文化底蕴，注重人文关怀，需要更完善的城市服务体系。如南海区副区长盘石所言：三龙湾南海片区建设要关注人际、人居、人生，要有温度、湿度、态度。

唯其如此，才能担当起建设科学城的重任。

我们期待，三龙湾南海片区继续以时不我待的紧迫感、舍我其谁的精神，向科学城建设之路奋进，做佛山战略突围与跃迁的强大“引擎”！



■嘉宾参观富士康工业富联佛山制造谷创新示范基地。